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1 Uvod

Dan da nes le malo lju di še ni bilo soo če nih z in for ma ci ja mi o one sna že no sti oko lja in smo tr no sti
nje go ve ga varo va nja. Ven dar na lasten nega ti ven odnos do oko lja naj več krat ne pomi sli mo, še pogo -
ste je pa ga pri pi še mo druž be ni misel no sti in šir še spre je te mu vede nju druž be (Ma la čič 2007). Do varo va nja
oko lja ima mo odtu jen odnos in pogo sto delu je mo po prin ci pu: »no be ne ga smi sla nima, da po svo jih naj -
bolj ših močeh skr bi mo za oko lje, če tega ne poč ne jo tudi dru gi«. Svo je last ne vlo ge in pome na lastnih
dejanj se ne zave da mo., Nema lo krat se tudi okolj sko oza veš čen posa mez nik uja me v zan ko kolek tiv -
ne eko loš ke apa ti je (Po lič 2002a). Hkra ti posa mez nik pogo sto delu je v sme ri last ne krat ko roč ne kori sti,
kar vodi v ško dlji ve dol go roč ne posle di ce za vse. Znan pri mer tak šnih nega tiv nih okolj skih posle dic
je opi sal bio log Har din (Gard ner in Stern 2002) v »Tra ge di ji skup nih pašni kov«, kjer je, skup na upo -
ra ba pašni kov zara di posa mez ni ko ve želje po stal nem naraš ča nju šte vi la živa li in pre se ga nju zmog lji vo sti
pašni kov, pri ved la do nji ho ve ga uni če nja (Po lič 2007).

Leta 1970, ob prvem Dne vu zem lje, so se tako v sve tu kot pri nas razi sko val ci prvič aktiv no odzva li
izzi vu o tem, da so člo ve ko ve dejav no sti tiste, ki pov zro ča jo resno ško do oko lju, v ka te rem živi mo in
ogro ža jo pri hod nost člo ve ka ter osta lih živih bitij. Takrat so zače le nasta ja ti štu di je vedenj skih teh -
nolo gij za vzpod bu ja nje okolj ske oza veš če no sti lju di in pre pre če va nje oko lju nepri jaz ne ga vede nja
(Leh man in Gel ler 2004). Znans tve ni ki so namreč spoz na li, da so spre mem be v ve de nju nuj ne, saj
zgolj z razvo jem novih učin ko vi tih teh no lo gij nismo spo sob ni reši ti tako obsež ne degra da ci je oko -
lja. Dose da nje razi ska ve so poka za le, da so meto de vpli va nja učin ko vi ta pot pri spre mem bi oko lju
nepri jaz ne ga vede nja lju di, saj omo go ča jo pre mo sti ti ovi re neso na rav nih navad (Abra ham se in osta -
li 2005).

Okolj ska oza veš če nost je kom plek sna sesta vi na člo ve ko ve ga odno sa do oko lja, ki teme lji na razu -
me va nju zako ni to sti oko lja, pre pri ča nju o last ni spo sob no sti nji ho ve ga upo šte va nja ter zav ze to sti za
upo šte va nje druž be nih norm (Kirn 2004). Posa mez nik zaz na va in doje ma prob le ma ti ko oko lja ter se
zave da nje ne ga obsto ja, ki ga nav da ja z za skrb lje nost jo in občut kom pri prav lje no sti, da sam pris pe va
k nje ne mu reše va nju. Je vodi lo člo ve ko ve ga delo va nja v oko lju, ven dar se pogo sto ne odra zi v okoljskem
vede nju. Okolj ska zavest je sicer potre ben pogoj za okolj sko odgo vor no vede nje, a hkra ti neza do sten.
Okolj sko vede nje je namreč kom plek sna sesta vi na člo ve ko ve ga prak tič ne ga delo va nja v oko lju, ki je
poleg sesta vin okolj ske oza veš če no sti v ve li ki meri odvi sna tudi od obse ga ovir, stop nje moti va ci je in
navad, ki vpli va jo na dejan sko vede nje.

Stern (2000) okolj sko vede nje defi ni ra kot vede nje, ki spre me ni raz po lož lji vost sno vi ali ener gi je
iz oko lja, struk tu ro in dina mi ko eko si ste mov ter bios fe re. S svo jim vede njem posa mez nik vpli va na kako -
vost živ lje nja vseh živih bitij, zato je oko lju pri jaz no vede nje nuj no za zago tav lja nje dostoj ne ga živ lje nja
seda njim in pri hod njim gene ra ci jam vseh živih bitij. Dose že mo ga takrat, ko se posa mez nik ne le zave -
da okolj ske prob le ma ti ke in izra ža aktiv no pri prav lje nost pri nje nem obvla do va nju, ampak se tudi resnič no
obna ša v skla du z zah te va mi narav ne ga oko lja.

Na men pris pev ka je s po moč jo pre gle da teo ret skih izho dišč raz vo ja okolj ske ga vede nja in dose da -
njih razi skav ugo to vi ti, kate ri dejav ni ki vpli va jo na posa mez ni ko vo okolj sko zavest in vede nje ter kate re
meto de vpli va nja so uspe šne pri spre mi nja nju oko lju nepri jaz ne ga vede nja. Obli ko va li smo lasten sin -
tez ni model raz vo ja okolj ske oza veš če no sti in vede nja ter izde la li siste ma tič ni načrt spod bu ja nja oko lju
pri jaz ne ga vede nja.

Po podat kih razi skav o okolj ski oza veš če no sti (Smre kar 2006; 2011) ljud je nače lo ma pod pi ra jo varo -
va nje oko lja, še zla sti dekla ra tiv no, saj je to tudi druž be no odgo vor no. Ko pa se soo ča jo z ovi ra mi, ki
bi pose ga le v nji hov način živ lje nja v ob li ki ome je va nja nji ho vih aktiv no sti ali pove če va nja stroš kov,
ta vne tost hitro popuš ča. Zato mora oko lju pri jaz no vede nje posta ti zaže le no, torej mora posa mez nik
obču ti ti nje gov rezul tat kot korist. Moti va ci ja za oko lje mora posta ti moč nej ša od z njo tek mu jo čih dejav -
ni kov časa, denar ja, napo ra in udob ja (Po lič 2007).
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2 Teo ret ska izho diš ča okolj ske ga vede nja

Le malo vedenj skih teo rij in mode lov uspe šno raz la ga vede nje v raz mer ju do oko lja. Oko lju prijaz -
no vede nje je pogo sto pove za no z več ji mi oseb ni mi odre ka nji (več časa, napo ra, udob ja) in viš ji mi stroš ki.
Pri nje go vem pojas nje va nju so najus pe šnej še tiste teo ri je, ki podrob ne je in učin ko vi te je raz la ga jo zakaj
posa mez ni ki žrtvu je jo svo je oseb ne kori sti za naše skup no dobro (Steg in Gif ford 2008). V pris pev ku
smo se osre do to či li na dva teo ret ska mode la, ki se vsak s svo je ga izho diš ča ukvar ja ta s tem vpra ša njem:
Ajze no vo (1991) teo ri jo načr to va ne ga vede nja in Ster no vo (2000) teo ri jo vred not, pre pri čanj in norm.
Obe nem smo v ob li ko va nju skup ne ga mode la upo šte va li še nava de.

Aj zen (1991) je s teo ri jo načr to va ne ga vede nja ute me ljil model vpli va nja na vede nje, ki se je uvelja -
vil kot širo ko spre je to teo re tič no ogrod je za raz la go vede nja in vedenj skih spre memb. Meni, da je vede nje
posa mez ni ka rezul tat posa mez ni ko ve ana li ze stroš kov in kori sti, ter da posa mez ni ka naju čin ko vi te je
moti vi ra last na dejav nost. Vede nje je odvi sno od vedenj skih namer, te pa dolo ča jo sta liš ča do dejavno -
sti, sub jek tiv ne nor me o nje ni ustrez no sti in zaz na ni vedenj ski nad zor nad to dejav nost jo (Po lič 2007).

Po sa mez ni ko vo sta liš če do vede nja, je odvi sno od nje go vih pre pri čanj o smi sel no sti deja nja. Sta -
liš če je torej sku pek oce ne pozi tiv nih in nega tiv nih posle dic deja nja in nji ho ve ver jet no sti. Ovred no te nje
posa mez ne ga pre pri ča nja in nje go va moč sku paj dolo ča ta posa mez ni ko vo sta liš če do vede nja. Sub jek -
tiv ne nor me se nana ša jo na posa mez ni ko vo pre so jo nor ma tiv nih pri ča ko vanj dru gih ter nje go ve
pri prav lje no sti, da upo šte va nji ho vo mne nje pri svo jem vede nju. Gre za pra vi la, ki vodi jo druž be no vede -
nje. Zaz nan vedenj ski nad zor lah ko opre de li mo kot posa mez ni ko vo zaz na vo last nih zmož no sti za
dolo če no deja nje ozi ro ma zaz na vo težav no sti za ude ja nja nje vede nja (Po lič 2007).

Teo ri ja načr to va ne ga vede nja se pogo sto upo rab lja za napo ve do va nje okolj ske ga vede nja, kjer posa -
mez ni ka moti vi ra mož nost, ki mu pri na ša naj več je udob je za naj manj še stroš ke, ozi ro ma vede nje, pove za no
z viš ji mi vedenj ski mi stroš ki z vi di ka finanč nih sred stev, časa in napo ra. Vede nja, kot so upo ra ba osebnega
avto mo bi la (Bam berg, Ajzen in Schmidt 2003), upo ra ba avto bu sa pri vsa kod nev ni vož nji na delo (Heath
in Gif ford 2002), so bila uspe šno pojas nje na s po moč jo spre men ljivk teo ri je načr to va ne ga vede nja. Poleg
ome nje ne teo ri je se pogo sto upo rab lja tudi teo ri ja vred not, pre pri čanj in norm (Stern 2000), ki teme -
lji na ugo to vi tvi, da je vede nje posle di ca oko lju pri jaz ne name re. Vede nje je posle di ca sub jek tiv nih norm,
ki v nas prot ju od norm v Aj ze no vem mode lu, kjer se te nana ša jo na sta liš ča pomemb nih dru gih in našo
pri prav lje nost, so te pri Ster no vem mode lu odvi sne od zave da nja posa mez ni ko ve odgo vor no sti in posledic.
Pre pri ča nja o za ve da nju odgo vor no sti so osno va splo šnih pre pri čanj o od no su člo ve ka do oko lja in rela -
tiv no sta bil nih vred not nih usme ri tev. Oko lju pri jaz no vede nje je obli ka altrui stič ne ga vede nja, kjer se
posa mez nik odre če oseb nim kori stim na račun kori sti celot ne ga člo veš tva. Altrui stič no vede nje dolo -
ča jo oseb ne nor me, ki so opre de lje ne kot obču tek moral ne obve ze. Vede nje, ki je v skla du z oseb ni mi
nor ma mi vodi v ob ču tek pono sa, med tem ko vede nje, ki ni v skla du z nji mi vodi v ob ču tek kriv de.

V ko lik šni meri je posa mez nik zaskrb ljen nad one sna že va njem oko lja meri mo s po moč jo kon cep -
ta Nove okolj ske para dig me (TheNewEcologicalParadigm – NEP). Ta meri temelj na pre pri ča nja o od no su
člo ve ka do oko lja. Mno ge štu di je ugo tav lja jo pomemb ne pove za ve med kon cep tom Nove okolj ske para -
dig me in spe ci fič nih vedenj skih pre pri čanj in norm, namer ter vedenj. Tako so pre pri ča nja, ki teme lji jo
na tem kon cep tu pozi tiv no pove za na z za skrb lje nost jo nad glo bal nim segre va njem, oseb ne in druž -
be ne nor me z lo če va njem odpad kov, pod po ro okolj skih poli tik, pri prav lje nost jo na pla če va nje za namen
varo va nja oko lja ter kupo va njem oko lju pri jaz nih izdel kov (Steg in Gif ford 2008).

Člo ve ko ve oseb ne nor me in pre pri ča nja so torej pove za na z ve de njem, ki je pove za no z niž ji mi vedenj -
ski mi stroš ki s fi nanč ne ga vidi ka, časa in napo ra. Pomemb ni dejav ni ki, ki prav tako vpli va jo na okolj sko
vede nje po Ster no vi (2000) teo ri ji so vred no te, ki jih Musek (2000, 9) opre de lju je kot » … posplošena
inrelativnotrajnapojmovanjao ciljihinpojavih,kijihvisokocenimo,kisenanašajonaširokekatego-
rijepodrejenihobjektovinodnosovinkiusmerjajonašeintereseinnaševedenjekotživljenjskavodila…«.
Vred no te so neke vrste cilji ozi ro ma idea li, ki jih viso ko ceni mo in si k njim pri za de va mo. To so na pri -
mer zdrav je, svo bo da, pra vič nost. So jasne pred sta ve o tem, kaj je za posa mez ni ka vred no in zaže le no.
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Vodi jo naše vede nje, vpli va jo na sta liš ča, na naše odlo či tve in način živ lje nja ter so ure je ne po siste mu
pred no sti. To pome ni, da se v pri me ru med se boj ne ga tek mo va nja vred not, akti vi ra jo tiste, ki so za posa -
mez ni ka naj po memb nej še. V okolj ski lite ra tu ri so vred no te raz de lje ne na tri osnov ne vred not ne usme ri tve:
egoi stič ne, altrui stič ne ter bios fe rič ne (Stern in Dietz 1994). Pri egoi stič nih vred not nih usme ri tvah posa -
mez nik sku ša pri do bi ti čim več jo korist v svo je dobro, nje go ve odlo či tve teme lji jo na oce nje va nju last nih
stroš kov in kori sti. Ta vred not na usme ri tev se odra ža v vred no tah kot so moč, vpliv nost in bogas tvo.
Altrui stič na vred not na usme ri tev se zrca li v skr bi za bla gi njo vseh lju di, kar pred stav lja jo vred no te, kot
so ena kost, druž be na pra vič nost in mir. Zaskrb lje nost nad ne člo veš ki mi živi mi bit ji, eko si ste mi in bios -
fe ro se zrca li v bios fe rič ni vred not ni usme ri tvi, kar se odra ža v vred no tah kot so sožit je z na ra vo, varo va nje
oko lja in spo što va nje pla ne ta. Razi ska ve kaže jo, da posa mez ni ki, ki v ve li ki meri pou dar ja jo vred no -
te, ki jim ne pri na ša jo kori sti, kot so altrui stič ne ali bios fe rič ne vred no te, v več ji meri delu je jo oko lju
pri jaz no (Gif ford in Steg 2008). Obe vred not ni usme ri tvi namreč odra ža ta skrb za dru ge. V pri me ru,
kadar pri de do navz križ ja bios fe rič nih in altrui stič nih vred not nih usme ri tev, pa so bios fe rič ne tiste, ki
v več ji meri vpli va jo na oko lju pri jaz no vede nje (De Groot in Steg 2007).

Obe pre stav lje ni teo ri ji pred vi de va ta, da posa mez nik sam pri sebi raz mi sli, pre den izvr ši svo je deja -
nje. Ven dar v prak si pogo sto ni tako. Ljud je namreč pogo sto raz vi je jo nava de, ki jim olaj ša jo vsak da nja
opra vi la. Obi čaj no vede nje se pre tvo ri v vsa kod nev no ruti no. Kadar v po sa mez ni ko vem vede nju pre -
vla du je jo nava de, ta ne delu je več s svo jim razu mom. V tak šnem pri me ru zgo raj ome nje ni teo ri ji nista
upo rab ni pri pojas nje va nju vede nja. Razi ska ve namreč kaže jo, da v pri me rih ko pri vede nju pre vla du -
je jo nava de, vedenj ska name ra ni pove za na z de jan skim vede njem, na pri mer pri poto val nem vede nju
(Steg in Gif ford 2008). V vsak da njem živ lje nju namreč pogo sto potu je mo, kar se odra ža v dejs tvu, da
posa mez ni ki ne spre je ma mo več zavest nih odlo či tev o tem, kak šno vrsto poto va nja bomo izbra li. V pri -
me ru, da je vedenj ska nava da moč na, posa mez nik delu je avto ma tič no, na nje go vo vede nje dejav ni ki
ter vedenj ske name re nima jo vpli va.

Po leg psi ho loš kih dejav ni kov na okolj sko oza veš če nost in vede nje pomemb no vpli va jo tudi zuna -
nji dejav ni ki (Fish bein in Ajzen 2010) kot so druž be no geo graf ska zgrad ba posa mez ni kov, ki je odsev
splo šne notra nje social ne raz slo je no sti pre bi vals tva in nje go ve hete ro ge no sti (Re ber nik 2002). Na okolj -
sko zavest in vede nje lah ko posred no vpli va jo druž be no geo graf ski dejav ni ki kot so sta rost, spol, izo braz ba,
vero va nje, druž be ni sistem in social ni sta tus posa mez ni ka. Odnos do oko lja in vede nje lju di se namreč
obli ku je na pod la gi dejs tva, kako raz lič ne sku pi ne pre bi val cev zaz na va jo, razu me jo in spre je ma jo okolje
(Po laj nar 2008). Poleg tega pa na vede nje kot zuna nji dejav nik pomemb no vpli va jo meto de vpli va nja
ozi ro ma spod bu ja nje ali zavi ra nje vede nja, kar podrob ne je pred stav lja mo v na da lje va nju.

2.1 Spod bu ja nje oko lju pri jaz ne ga vede nja

Oko lju pri jaz no vede nje lah ko spod bu ja mo na dva nači na in sicer s pred hod nim vpli va njem, s ka -
te rim spre mi nja mo posa mez ni ko vo zaz na va nje, poz na va nje, moti va ci jo in nor me ter s po sle dič nim
vpli va njem, s ka te rim spre mi nja mo spod bu de (Abra ham se in dru gi 2005). Pri pred hod nem vpli va nju
pred vi de va mo, da posa mez nik pro sto volj no spre mi nja svo je vede nje v skla du z njim. Deli mo ga na:
zaob lju be, pred hod no dolo či tev ciljev, infor mi ra nje (de lav ni ce, mno žič no infor mi ra nje, usmer je no infor -
mi ra nje) in mode li ra nje. Spre mi nja nje vede nja v sme ri traj no sti se pri nas naj po go ste je izva ja s po moč jo
infor mi ra nja in izo bra že va nja, s ka te rim izbolj šu je mo zna nje in zave da nje o okolj skih prob le mih ter
posle di cah nega tiv ne ga delo va nja v oko lju. Zna nje posa mez ni kom namreč omo go ča izbolj ša nje zave -
da nja o okolj skih prob le mih ter zna nja o mož no stih oko lju pri jaz ne ga vede nja. Na ta način se posa mez ni ki
zač ne jo zave da ti posle dic svo je ga vede nja na oko lje. Ven dar pa razi ska ve kaže jo, da infor mi ra nje in izo -
bra že va nje sama pogo sto ne pri pe lje ta do spre mem be člo ve ko ve ga prak tič ne ga delo va nja v oko lju (Gard ner
in Stern 2002). Ome nje na dejav ni ka sta sicer izred no pomemb na pri izbolj ša nju zna nja, ven dar pa le
v manj ši meri vpli va ta na spre mem bo vede nja (Leh man in Gel ler 2004). Člo vek je razum no bit je, ki
siste ma tič no izbi ra med raz lič ni mi infor ma ci ja mi. Tako je infor mi ra nje in izo bra že va nje učin ko vi tejše,
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kadar ima posa mez nik na raz po la go nje mu oseb no usmer je ne infor ma ci je, z vi so ko stop njo usmer je -
no sti v po sa mez ni ko ve last ne raz me re ter dose da nje vede nje.

Ra zi ska ve kaže jo, da je vpli va nje s po moč jo zaob ljub, mode li ra nja in pred hod ne dolo či tve ciljev,
kjer pred nasto pom vede nja dolo či mo cilj, ki ga mora posa mez nik dose či (na pri mer 5 % zmanj ša nje
pora be elek trič ne ener gi je), učin ko vi tej še, saj omo go ča pre mo sti tev ovir, zaz nav nih, nor ma tiv nih in moti -
va cij skih, ki pre pre ču je jo ude ja nja nje oko lju pri jaz ne ga vede nja. Gre za spod bu ja nje oko lju naklo nje nih
vedenj in pre pre či tev ovir na pri me ru oprav lja nja vsa kod nev nih živ ljenj skih potreb. Zaob lju be, ki v Aj -
ze no vem smi slu pred stav lja jo vedenj sko name ro, so posa mez ni ko ve ust ne ali pisne oblju be, da bo delo val
v skla du z ome ji tva mi oko lja (Gif ford in Steg 2008). Oblju be so lah ko oseb ne ali jav ne, pri čemer je pri
oseb nih izpo stav lje na oseb na nor ma, posa mez nik se poču ti obve za ne ga, da delu je oko lju pri jaz no. Pri
jav nih oblju bah pa se posa mez nik drži oblju be zara di dru gih, da se izog ne nji ho ve mu neo do bra va nju
oko lju nepri jaz ne ga vede nja, kar po Ajze no vem mode lu pred stav lja sub jek tiv no nor mo. Med tem, ko
so zaob lju be pri mer ne za spre mi nja nje rela tiv no eno stav ne ga vede nja, je mode li ra nje pri mer no pri spremi -
nja nju kom plek sne ga vede nja, kjer si posa mez nik tež je pred stav lja način nje go ve ga izva ja nja. Namen
mode li ra nja je pred sta vi ti vede nje s po moč jo video pri ka zov, s či mer posa mez ni ku omo go či mo laž je
razu me va nje izvr še va nja žele ne ga vede nja.

Za pi sa li smo že, da je oko lju pri jaz no vede nje pogo sto težav no zara di zuna njih ovir (na pri mer pomanj -
ka nje infra struk tu re) ter pove za no z več ji mi odre ka nji in stroš ki. Zato pri posa mez ni ku pogo sto pre vla da
nje go va udob nost nad moti va ci jo za oko lju pri jaz no vede nje, ki jo mora posa mez nik pre se či. Pri tem
udob nost sma tra mo kot zavest no rav na nje sebi v prid in hkra ti v nas prot ju z in te re si člo veš tva. Preskok,
ko člo vek zač ne delo va ti oko lju pri jaz no, je možen z zu na njo moti va ci jo, na pri mer s spod bu da mi, ki
posa mez ni ka moti vi ra jo z na gra je va njem oko lju pri jaz ne ga vede nja in kaz no va njem neza že le ne ga vede -
nja. Ena izmed tak šnih mož no sti je pla čil na poli ti ka, s ka te ro zmanj ša mo stroš ke oko lju pri jaz ne ga ter
zvi ša mo stroš ke nepri jaz ne ga delo va nja. Poleg tega lah ko s po moč jo spre jet ja zako no daj ome ji mo ozi -
ro ma pre po ve mo nepri mer na vede nja ali s po moč jo izbolj ša nja infra struk tu re omo go či mo ude ja nja nje
pri mer ne ga vede nja. Pri čemer so tako ime no va ne kaz ni manj učin ko vi te, saj posle dič no pri posa mez -
ni ku izzo ve jo nega tiv na sta liš ča in čus tva. Posa mez nik delu je oko lju pri jaz no le zato, da bi se izog nil
nega tiv nim posle di cam, ter toli ko časa dokler je kaz no va nje pri sot no. Podob no je pri nagra dah, le da
nagra je va nje pri posa mez ni ku izzo ve pozi tiv na čus tva. Dol go roč no tak šni obli ki nista učin ko vi ti, saj
posa mez ni ki naj po go ste je ne spre me ni jo svo jih sta lišč do vede nja (Gif ford in Steg 2008). Zuna nja motiva -
ci ja je učin ko vi ta le takrat, ko omo go či raz voj notra nje moti va ci je.

Po leg kaz ni in nagrad med posle dič no vpli va nje uvrš ča mo povrat ne infor ma ci je, s ka te ri mi posa -
mez ni ku omo go či mo takojš nje sprem lja nje spre memb svo je ga vede nja (v prejš njem ted nu ste z ukre pi
zmanj ša li pora bo elek trič ne ener gi je), posle dic vede nja (po ra bo elek trič ne ener gi je ste zmanj ša li za 10 %)
ali vpliv spre memb v ve de nju na oko lje (s tem se je zmanj ša la koli či na toplo gred nih pli nov). S po moč -
jo povrat nih infor ma cij se posa mez nik zave da raz mer ja med vede njem in posle di ca mi za oko lje ozi ro ma
pre poz na učin ke svo jih dejanj (Gif ford in Steg 2008). Omo go ča jo mu nagra ju jo či obču tek dosež ka, ki pri -
ha ja od zno traj, s či mer spod bu ja pri pi so va nje, da to poč ne, zato, ker ga oseb no zado vo lju je (Polič 2002b).
Red na povrat na infor ma ci ja omo go ča sprem lja nje učin ko vi to sti dejanj in ob dose gu pred stav lja jasen
znak uspe ha. Tako povrat ne infor ma ci je kot tudi zaob lju be, mode li ra nje in usmer je ne infor ma ci je so
se v raz lič nih štu di jah izka za le za uspe šne pri dol go roč nem spre mi nja nju okolj ske ga vede nja.

2.2 Sin tez ni model raz vo ja okolj ske oza veš če no sti in vede nja ter načrt spod bu ja nja oko lju
prijaz ne ga vede nja

Sin tez ni model raz vo ja okolj sko oza veš če ne druž be, ki ga ponu ja mo, pred stav lja kom plek sno ogrod -
je s ka te rim siste ma tič no poja sni mo njen potek in spre mem be vede nja v sme ri traj no sti. Pred stav lja
raz ši ri tev Ajze no ve (1991) teo ri je načr to va ne ga vede nja s Ster no vo (2000) teo ri jo vred not, pre pri čanj
in norm, ki vodi jo k ve de nju bodi si pre ko vedenj skih namer ali nepo sred no. Ob njih upo šte va tudi okolj -
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sko rele vant ne nava de, ki prav tako pomemb no vpli va jo na vede nje v oko lju. Na eni stra ni je vede nje
pod nepo sred nim vpli vom vedenj skih namer, te pa so odvi sne od okolj ske oza veš če no sti posa mez ni -
kov. Posa mez nik mora biti pre pri čan v dejs tvo, da bo s pri mer nim vede njem pri po mo gel k ohra nja nju
oko lja ter, da je varo va nje oko lja pra vil no in zaže le no. Pomemb no je, da posa mez ni ko vi pomemb ni drugi,
kot so dru ži na, pri ja te lji meni jo, da mora delo va ti oko lju pri jaz no ter da posa mez nik želi sto ri ti kar oni
želi jo. Vedenj ske name re so odvi sne tudi od zaz na ne ga in dejan ske ga nad zo ra. Posa mez nik mora biti
sam pri sebi pre pri čan, da je spo so ben delo va ti oko lju pri jaz no. Na voljo mora ime ti vsa potreb na sreds -
tva, da vede nje lah ko z lah ko to izvr šu je.

Ven dar niso le sta liš ča, nor me in nad zor ozi ro ma psi ho loš ke spre men ljiv ke tiste, ki vpli va jo na člo -
ve ko ve name re in vede nje, posa mez ni ko va pre pri ča nja so namreč v ve li ki meri odvi sna od zuna njih
dejav ni kov, ki se pojav lja jo v ozad ju: druž be no geo graf ski dejav ni ki in vpli vi, ki posa mez ni ka spod bu -
ja jo ali zavi ra jo pri vede nju. Ti dejav ni ki vpli va jo na vedenj ske name re in vede nje tako nepo sred no kot
tudi posred no prek psi ho loš kih spre men ljivk. Psi ho loš ke spre men ljiv ke so tako pogo sto nekak šen vme -
snik med ome nje ni mi dejav ni ki in vede njem. Poseb no vlo go pri vede nju ima jo nava de, kjer posa mez ni ki
ne spre je ma jo zavest nih odlo či tev o ve de nju. Vedenj ska nava da je tako moč na, da posa mez nik delu je
avto ma tič no, na nje go vo vede nje pa dejav ni ki ter vedenj ske name re nima jo vpli va.

Pot do zave da nja o po memb no sti varo va nja oko lja ter dejan ske ga okolj ske ga obna ša nja je dol ga.
Ustrez ne meto de vpli va nja, ki so se izka za le za uspe šne pri raz vi ja nju okolj ske oza veš če no sti in spod -
bu ja nju odgo vor nej še okolj ske aktiv no sti, mora jo biti skrb no načr to va ne, izve de ne in ovred no te ne, da
omo go či jo dose go pono tra nje nja moti va cij in raz vo ja okolj ske oza veš če no sti do tak šne mere, da le ta
vodi k pri mer ne mu vede nju. Izde la li smo načrt ozi ro ma posto pek spod bu ja nja raz vo ja okolj ske oza -
veš če no sti in oko lju pri jaz ne ga vede nja, ki pote ka v več stop njah (pri re je no po: Steg in Vlek 2009):
• dolo či tev stop nje okolj ske oza veš če no sti in dolo či tev vede nja, ki ga je tre ba spre me ni ti;
• preu či tev zuna njih dejav ni kov (druž be no geo graf ski dejav ni ki in meto de vpli va nja, ki jim je posa -

mez nik pod vr žen);
• preu či tev psi ho loš kih dejav ni kov, ki vpli va jo na okolj sko oza veš če nost in na vede nje;

Slika 1:Modelrazvojaokoljskeozaveščenostiinokoljskegavedenja(prirejenopo:Ajzen 1991;Stern 2000).
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• izbi ra meto de vpli va nja za spre mem bo vede nja in vedenj skih dejav ni kov, ki nanj vpli va jo;
• oce ni tev vpli va izbra nih metod vpli va nja na vede nje samo, na vedenj ske dejav ni ke, na kako vost okolja

ter člo ve ko vo kako vost živ lje nja.

3 Sklep

Mno ge degra da ci je oko lja, ki danes gro zi jo lju dem in nara vi nepo sred no ali posred no pov zro ča jo
ljud je sami s svo jim netraj nost nim delo va njem v oko lju, na pri mer s pre ti ra no rabo narav nih virov, potroš -
njo, ki to gene ri ra, in pre ko mer nim one sna že va njem. Kako vost oko lja je tako v ve li ki meri odvi sna od
člo ve ko ve ga vede nja. Izde la va mode la raz vo ja okolj ske oza veš če no sti in vede nja, ki slu ži kot orod je za
spre mem bo netraj nost ne ga vede nja, je ena od mož no sti, s ka te ro celo vi to in siste ma tič no raz lo ži mo
člo ve ko vo vede nje v od no su do geo graf ske ga oko lja in nje go vih sesta vin. Člo vek je namreč tisti, ki mora
spoz na ti, da nega tiv no delo va nje v oko lju pred stav lja resno grož njo živ lje nju. K temu pris pe va vsak posa -
mez nik, zato smo za spre mem bo oza veš če no sti in vede nja potreb ni vsi. V ko li kor želi mo dose či nju no
spre mem bo v sme ri traj no sti mora mo razu me ti zaple ten odnos med člo ve kom in oko ljem.

Na vpra ša nje, kate ri dejav ni ki so naj po memb nej ši pri razu me va nju vede nja, ni enoz nač ne ga odgo -
vo ra. Poda ni model raz vo ja okolj ske oza veš če no sti in okolj ske ga vede nja teme lji na dejs tvu, da je člo ve ko vo
vede nje odvi sno od zna nja, navad, posa mez ni ko ve psi ho loš ke nara ve in zuna njih dejav nikov, ki nanje
vpli va jo posred no ali nepo sred no. Sestav ljen je iz dveh teo rij, Ajze no ve (1991) teo ri je načr to va ne ga vede -
nja ter Ster no ve (2000) teo ri je vred not, pre pri čanj in norm. Skup no izho diš če obeh teo rij je, da pri sebi
raz mi sli mo, pre den izvr ši mo svo je deja nje. Pogo sto pa se izka že, da ne delu je mo le razum sko, tem več
raz vi je mo nava de, ki se pre tvo ri jo v vsa kod nev no ruti no.

Kot pomemb no sesta vi no za spre mem bo člo ve ko ve ga vede nja v sin tez nem mode lu izpo stav lja mo
zuna nje dejav ni ke, ki na vede nje vpli va jo s po sa mez ni ko vi mi druž be no geo graf ski mi zna čil nost mi ter
raz lič ni mi vrsta mi vpli va nja. Spod bu ja nje raz vo ja okolj ske oza veš če no sti in okolj ske ga vede nja z vpli -
va njem je ena od mož no sti, s ka te ro lah ko pre pri ča mo lju di k več ji in odgo vor nej ši okolj ski aktiv no sti.
V mno gih razi ska vah so se namreč izka za le kot učin ko vi te. Z nji ho vo pomoč jo lah ko izbolj ša mo obsto -
je če, ki so pre ti ra no usmer je ne le na infor mi ra nje in izo bra že va nje in kot take niso v za dost ni meri
učin ko vi te pri spre mi nja nju vede nja lju di. Meto de vpli va nja so ned vom no uspe šne pri spre mi nja nju
vede nja, ven dar mora jo biti skrb no načr to va ne. Usmer je ne mora jo biti na tiste dejav ni ke, ki vzpod bu -
ja jo oko lju pri jaz no vede nje in zati ra jo ško dlji vo vede nje. Naju čin ko vi tej še so, v ko li kor se dopol nju je jo
in pod pi ra jo. Povrat ne infor ma ci je so tako uspe šnej še, če vzpo red no z nji mi posa mez ni ka infor mi ramo
na kak šen način bo dose gel želen cilj ozi ro ma se obve že k ci lju, kate re ga je tre ba dose či ob kon cu. Ven -
dar jams tva za uspeh ni, še pose bej če so posa mez ni ko ve nava de moč ne. Takrat ne delu je v skla du s svo ji mi
zavest ni mi odlo či tva mi, ampak avto ma tič no. Spre mem ba tak šne ga vede nja je težav na in zah te va veli -
ko napo ra tako za posa mez ni ka kot za tiste ga, ki bi pri njem želel spre me ni ti tak šno vede nje.

Z iz de la vo mode la pote ka raz vo ja okolj ske oza veš če no sti in vede nja ter postop ka spod bu ja nja oko -
lju pri jaz ne ga vede nja, sku ša mo poda ti celo vit odgo vor na vpra ša nje, na kak šen način lah ko pre se že mo
seda nje misel ne vzor ce, ki očit no ne nam, ne naše mu živ ljenj ske mu oko lju, ne pri na ša jo dol go roč nega
traj nost ne ga raz vo ja. Gle de na to, da narav no oko lje posta ja vse bolj cenje na vred no ta, je pred la ga ne reši -
tve tre ba spod bu ja ti ter raz vi ti učin ko vit druž be no-po li tič ni sistem, kjer bo imel okolj sko oza veš čen
posa mez nik vid no vlo go pri spre je ma nju odlo či tev.
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5 Summary: Formation of the development model of environmental
awareness and environmentally friendly behaviour
(translated by Matjaž Drobne)

In this day and age almost everyone is aware of the pollution of our environment and how impor-
tant it is to contribute to its protection. People usually do not pay attention to their own negative attitude
towards the environment, as we see it in many cases as a reflection of society's mentality and broadly
acknowledged behaviour (Malačič 2007). In most cases we have a somewhat distant attitude towards
the environment, which is based on the principle: »If others do not care about the environment, why
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should I?« Man is not aware of his own behaviour in the environment. In many cases even an envi-
ronmentally aware individual is caught in a trap of collective ecological apathy (Polič 2002a). Nowadays
man has become too selfish to think about the long-term consequences of his actions for our planet.
In this instance man can be regarded as environmentally not active enough.

The formation of developing environmental awareness and behaviour model, which serves as a tool
for the change in non-sustainable behaviour, is one of the possibilities with which an integrated and
systematic explanation of man's behaviour towards the geographic environment and its constituent ele-
ments can be explained. It is up to mankind to accept the responsibility for negative behaviour in the
environment as a real threat to all life. This involves every individual to change awareness and behav-
iour towards the environment. To reach the necessary changes in light of sustainability we should first
understand the complex relationship between man and the environment itself. The synthesis model
of the development of an environmentally aware society represents a complex framework with which
a systematic explanation of the society and the behavioural changes within it can be explained in light
of sustainability. This model represents an expansion of Ajzen's Theory of Planned Behaviour (1991),
with Stern's Value Belief Norm Theory (2000), which lead to behaviour directly or through behavioural
intentions. The model includes environmentally relevant habits, which also significantly influence the
behaviour within the environment. Behaviour is under the direct influence of behavioural intentions,
which depend on the environmental awareness of an individual, determined by values, beliefs and sub-
jective norms. Each individual should be sure of the fact that he or she will with responsible behaviour
contribute to the preservation of the environment and that environment protection is needed and want-
ed. It is important that people around each individual, such as family and friends, share the individual's
striving towards environmentally friendly behaviour. Behavioural intentions depend on the perceived
and actual control. Individuals have to be sure about their ability of a specific behaviour in an envi-
ronmentally friendly manner. They also need to have all the necessary means at their disposal in order
to carry out responsible behaviour with ease.

Not only values, beliefs and control or psychological variables are those which influence individ-
ual's intentions and behaviour, as individual's beliefs are mainly dependent on external factors, which
are usually in the background: social and geographical factors and influences, which encourage or hold
back the individual in carrying out a particular type of behaviour. These factors influence the behav-
ioural intentions and the behaviour itself directly as well as indirectly through psychological variables.
Psychological variables are often some sort of an interface between the mentioned factors and behav-
iour. A special role within behaviour is given to habits, where individuals do not make conscious decisions
about behaviour. A behavioural habit is so strong that the individual actually automates his or her behav-
iour, while factors and behavioural intentions usually do not carry any influence on behaviour itself.

Encouraging the development of environmental awareness and environmentally friendly behav-
iour on the basis of intervention strategies is one of the possibilities with which we can persuade people
towards greater and more responsible environmental actions. Strategies proved efficient in many pre-
vious researches. On the basis of the aforementioned strategies we can contribute to the improvement
of raising environmental awareness strategies, as these are currently too strictly focused only on inform-
ing and educating and are as such not adequately efficient in changing people's behaviour. Intervention
strategies are undoubtedly successful in changing behaviour, but they still need to be carefully planned.
They should be focused on those factors which encourage environmentally friendly behaviour and sup-
press harmful behaviour. They are most efficient if they intertwine. Feedback information is much more
efficient if we, on the basis of such information, at the same time inform the individual in what man-
ner can the wanted goal be achieved and with that force this individual to accept responsibility in achieving
set goals. There is no real guarantee for success, especially if the individual's habits are so strongly set.
In such circumstances the individual does not act on the basis of his or her conscious decisions, but
automates his/her behaviour. Change of such behaviour is extremely difficult and demands a lot of effort
from an individual as well as the person who wants to change such behaviour.
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The formation of the development of environmental awareness and behaviour model as well as the
procedure of encouraging environmentally friendly behaviour represented a step forward in the field
of protecting geographical environment. This model gave a more integrated answer to the question in
what way can we surpass the current mental patterns, which do not bring society and the environment
long-term sustainable development. Due to the fact, that natural environment and its components have
become a highly appreciated value, the suggested solutions should be encouraged. An effective social
and political system, where an environmentally aware and active individual will have a visible role in
decision making should also be developed.
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